



## EL PACIFICADOR DEL PERÚ.

Barranca, Junio 30 de 1821.

We must acquiesce in the necessity, which denounces our separation, and hold them, as we hold the rest of mankind—enemies in war—in peace, friends.

Debemos someternos á la necesidad que exige nuestra separacion, y reputarlos como al resto del genero humano—enemigos en la guerra—amigos en la paz. Deciar. de la Ynd. de los E. U.

*Hemos sido favorecidos con una copia de los siguientes partes oficiales, y queremos tener tu satisfaccion de publicarlos, para consuelo de los que aun gimen en la opresion.*

**MIRABÉ** 21 de Mayo de 1821.—Milord — Desde Sama informé á V. S. que 280 hombres de las tropas de Moquegua habian marchado con direccion á Ticapampa para unirse con un refuerzo de 200 mas que venian de Puno. A las 6 de la mañana del 20 me puse en marcha para prevenir su union; pues, á haberla efectuado, habrian quedado perfectamente seguros de cualquier ataque hecho por la pequeña division de mi mando, que á causa de los muchos enfermos estaba reducida á solo 300 hombres. Despues de una marcha de 20 horas por medio de un desierto árido y pedregoso, y sin gota de agua por el espacio de 14 leguas, bajamos una cuesta tan elevada como la cumbre de la cordillera, y encontramos al enemigo situado á la margen derecha de un rápido torrente en Mirabé, media legua de Ticapampa; y sin embargo de su formidable posicion, y de la dificultad de cruzar el rio que era invadible para la infanteria, empezamos el ataque inmediatamente, y á pesar de la mucha oposicion que encontramos, forzamos el paso y tomamos posesion de una casa al lado opuesto del valle, y á tiro de fusil del campo enemigo. El Capitan Plaza con 50 infantes y 25 caballos acompañado del Capitan Hinde con algunos cohetes, entretuvo al enemigo, y me dió lugar á reconocer el terreno en cuanto lo permitia la obscuridad de la noche. Se sostuvo un vivo fuego de ambas partes hasta romper el dia, y entonces advertimos al enemigo formado en las alturas, y no perdimos momento en atacarlo. Avanzamos en columna á flanquear su izquierda, y despues de un combate empuñado de 15 minutos los derrotamos completamente, mandoles un oficial y 43 soldados, á mas de 2 oficiales y 57 soldados que quedaron prisioneros: un considerable numero de armamento y municiones de infanteria con otros pertrechos militares, cayeron en nuestras manos. Nuestra pérdida entre heridos y muertos no excede de 25, y entre los primeros tengo que lamentar la muerte del Dr. Welsh, cuya pérdida es tan sensible en este momento por los conocidos talentos que tenia en su profesion, como por la suavidad de sus maneras, y su obligante caracter que le habian atraido el aprecio de toda la division.

SIENTO no poder expresar bastantemente la buena conducta de todos los

individuos de la division, su perseverancia en sostener excesivas fatigas, fuera de las privaciones peculiares á la clase de servicio que han hecho durante las mas largas y penosas marchas que es posible sufrir, y que no pueden compararse, sino con el valor, la union y la determinacion á sostener el honor del pabellon, bajo del cual han combatido tantas veces.

AL Mayor Soler estoy muy obligado por la actividad y cooperacion con que se [ha] conducido; lo mismo que al Capitan Hinde de la artilleria, al de su misma clase Aramburu y al porta Rodrigues de granaderos á caballo, al Teniente Maldonado del número 2 y al Teniente Sagra del 4 El Capitan Videla y el teniente Domingues del 11 son dignos de la mayor consideracion, no menos que el Teniente Suarez y el porta Viberos del 8, el Mayor Abal, y el Porta del mismo nombre del batallon número 1º de Tagna; han dado pruebas de la mas admirable conducta, y son acreedores á todo elogio.

HARIA ciertamente una injusticia, si no recomendase muy particularmente la extraordinaria bizzaria de los Capitanes Maruri del número 4, Plaza del número 7, y Suarez de caballeria, y á los Tenientes Hill de Marina del navio San Martin, y Tapia del número 8, quienes se han distinguido en razon de las órdenes particulares que fueron destinados á ejecutar. No me es posible ahora referir los importantes servicios que estos benéritos oficiales han prestado; pero no olvidaré el agradable empeño en que estoy. Tambien tengo que recomendar la actividad y grande esmero del Teniente Correa que hizo de Ayudante, y espero que V. S. tomará su mèrito en consideracion.

SE me olvidaba decir, que aun no hacian dos minutos que el enemigo se habia retirado, cuando se presentó el refuerzo que esperaba de Puno, al parecer, en número de 150 infantes montados en mulas: unos pocos tiros de una partida que se hallaba á retaguardia, y media docena de cohetes los obligaron á retirarse y repasar el rio que algunos habian ya salvado, tomando el camino por donde vinieron; y como el destino de la division de Arequipa me parece de la mayor importancia, dejaré de molestarlos, y perseguiré á los últimos. — Tengo la honra de ser de V. S. su mas obediente y humilde servidor Guillermo Muller, Teniente Coronel y Comandante de la division libertadora.

#### OTRO.

MOQUEGUA 23 de Mayo de 1821. — Milord — Desde Mirabè informè á V. S. del suceso de nuestra pequeña division el 21, y de mi intencion de aprovechar las ventajas obtenidas. Sin pérdida de momento proseguí mi marcha con la rapidez que permitia el agotado estado de mis tropas, dejando á los que por enfermedad, ó por una excesiva fatiga no podian continuar su marcha, encargados al cuidado de los habitantes patriotas. Despues de haber marchado, sin interrupcion, mas de 40 leguas desde Sama, lleguè á este lugar á las 7 de la mañana de hoy. Pocas horas antes, habian llegado al pueblo 70 caballos del enemigo, que vinieron por diferente camino, sin saber que nos aproximabamos. Apenas tuvieron tiempo para ensillar, cuando el Capitan Suarez los cargó con 12 hombres, y los arrojó de la plaza. El resto de los granaderos y cazadores á caballo á las órdenes del Mayor Soler, persiguió y derrotó completamente á los fugitivos, matandoles un oficial, 13 soldados, y haciendo prisioneros al Coronel la Sierra, 4 oficiales y 30 soldados: los demas ganaron los montes inmediatos, y pocos, ó ninguno podrán escapar de los habitantes que los persiguen. Una cantidad considerable de municiones y pertrechos han caido en nuestras manos. Tengo de nuevo la satisfaccion de recomendar á V. S. el zelo de todos los que se han empleado en este servicio. Tal era la ansiedad de cada uno por encontrar al enemigo, que en el espacio de 26 leguas, no hizo un solo alto la tropa. No puedo hablar con bastante elogio de los habitantes de esta ciudad, cuyo patriotismo merece mayores aplausos de los que yo soy capaz de manifestar. Todas las clases nos han recibido con el mas distinguido entusiasmo, y tengo grandes esperanzas de que su ejemplo hará progresar notablemente nuestra causa. El subdelegado de esta provincia Coronel Portocarrero, permaneciò en la ciudad sin moverse: de su cooperacion è influjo, junto con los consejos y asistencia del coronel Landa, que en todas ocasiones

3.  
me ha hecho los mas grandes servicios, tengo mucho que esperar. Ya he empezado á reclutar un nuevo batallon, y muy en breve espero informar á V. S. que un número considerable de dignos ciudadanos han tomado las armas en defensa de sus justos derechos, y para libertarse de la opresion española. — Tengo la honra de ser de V. S. su muy humilde y obediente servidor. — Guillermo Miller, Teniente Coronel y Comandante de la division libertadora del Sur.

### OTRO.

LA Calera, 14 leguas al E. de Moquegua 26 de Mayo de 1821. — Milord: Ayer informé á V. S. que cerca de 180 hombres del enemigo habian aparecido en las alturas cerca de la aldea de Tojata, y que yo me disponia á perseguirlos con la division. Despues de una marcha forzada de 14 leguas llegué á este lugar á las 9 de la mañana, poco despues que el enemigo lo abandonó. A pesar del estado de la tropa, la caballeria y alguna infanteria continuaron su marcha. El resultado es que los fugitivos se han dispersado completamente en varias direcciones, pasandose 20 á nosotros, y quedando prisioneros mayor número, que tambien desean tomar las armas en defensa de la justa causa, á mas de otros que continuan presentandose. Se han encontrado en el camino un número considerable de fusiles, gorras, y paquetes de municiones; y en efecto es tal la dispersion, que no quedan unidos mas de 30 soldados, y aun estos espero que caigan en nuestras manos, ó que sean tomados por las partidas de milicias que he mandado en busca de ellos.

ESTA fuerza resulta ser la que consistia de 180 infantes mandados de Puno para unirse á los de Arequipa, la que se presentó á la vista, durante la accion de Mirabé. Antes de su llegada aqui, se les reunieron 25 caballos de las tropas de la Paz; pero fue tan considerable la desercion que sufrieron que cuando nos encontramos, apenas pudieron formar 100 hombres.

HALLANDONOS ahora en las regiones de la nieve, en que todos son afectados por el soroche ó dificultad de respirar, y no teniendo objeto en permanecer aqui, me propongo volver con la division á Moquegua, dejando la milicia armada, y seis dragones con un oficial para que busquen combatientes.

NO puedo dejar de congratular á V. S. por la aniquilacion de las tres fuerzas destacadas contra nosotros de Arequipa, Puno, y la Paz, que montan á mas de 500 veteranos, sin incluir los de Arica; debiendo asegurar para satisfaccion de V. S. que todas las clases de la poblacion de este pais tienen la mas excelente disposicion hácia la causa, y en particular esta digna y patriota ciudad. — Tengo la honra de ser de V. S., Milord, el mas obediente y humilde servidor. — Guillermo Miller, Teniente Coronel y Comandante de la division libertadora.

### MARACAYBO LIBRE DEL GOBIERNO DE ESPAÑA.

„San José de Cúcuta Febrero 8 de 1821. — Al Exmo. Sor. Vice-Presidente del Departamento de Cundinamarca. — Exmo. Sor.: El Gobernador de la provincia de Mérida me dice con fecha 4 del corriente lo que copio: „Ahora que son las 4 de la tarde, tengo el honor de comunicar á V. S. la noticia que acabo de recibir del Cuartel general de la Guardia, y es como sigue:

„LA ciudad de Maracaybo hizo al amanecer del 28 de Enero su revolucion espontánea para pertenecer á la República de Colombia. La ha conseguido sin efusion de sangre, porque las autoridades de acuerdo con el pueblo, y con una misma opinion, han hecho su transformacion del modo mas digno. El Sor. General Comandante General de la Guardia, há recibido comunicaciones de las autoridades que mandan en aquella ciudad á nombre de Colombia, y son las mismas que ántes mandaban por el Gobierno Español, pidiendo que se les acoja bajo la proteccion de la Republica, y ha dispuesto que se continúe en la orden general de la Guardia para su inteligencia y satisfaccion. — George Woodberng, Gefé

de Estado Mayor.

LO que literalmente transmito á V. S. para su satisfaccion. — *Miguel Cegarra.*

TODO lo que tengo el honor de poner en noticia de V. E. para su superior conocimiento. — Dios guarde á V. E. muchos años. — Exmo. Señor. — *Bartolomé Salom. Gazeta de la Ciudad de Bogota, del 18 de Febrero anterior.*

### GUAYAQUIL.

LAS tropas de Colombia se han adelantado al convoy que con enormes gastos remitió á las costas del Chocó el Gobierno de Guayaquil, con el objeto de conducir las para la expedición sobre Quito. Han llegado ya con el General Sucre cerca de 500 hombres, y el 26 del pasado arribaron á la costa 600 mas. Es probable que los trasportes no volverán vacíos, y que el General Torres, del Ejército del Sud aproveche esta oportunidad para embarcar parte ó el todo de su fuerza para obrar contra Quito. A esta fecha debe haberse abierto la campaña, y los bravos de Colombia, unidos á la valiente juventud de Guayaquil, llevarán el estandarte de los libres hasta donde aun no ha tremolado sino el de la crueldad y tiranía.

CONTINUAMOS en la expectacion de los sucesos que debe producir el armisticio que aun subsiste: hasta aqui hemos cumplido nuestra palabra de hacerlo extensivo á las hostilidades de la prensa, y con tal que algunos conozcan la regularidad del sistema que seguimos, no nos inquieta la declinacion que se observa de ella en los enemigos. Repetimos que nos será agradable no interrumpir la calma en que hoy se halla la indignacion de los pueblos: el que la excita, es preciso que la sienta de antemano; y demasiado hemos sufrido esta penosa afeccion para no desear el descanso de las agitaciones que causa. A pesar de esto, y sin que pase de la esfera de los presentimientos del temor, nos aflige el decir, que no descubrimos un horizonte menos tempestuoso del que hasta aqui hemos observado. La misma demora, y las variaciones que la han acompañado, prueban, que los intereses de la paz no estan de acuerdo con los de la que se denomina en Lima Junta de Pacificacion, pues que á estarlo, habria sido facil concluir con franqueza, lo que la justicia dicta con sencillez. Sean cuales fueren los defectos de que naturalmente se resiente nuestro estado, y las desventajas que puedan atribuirse nos por la exageracion del odio, la verdad es que solo por los medios sobre que tanto hemos inculcado se pueden evitar dobles inconvenientes, y que de contado el enemigo no tiene, ni poder para obligarnos á cambiar de principios, ni argumentos que sirvan á otro fin, que á persuadirnos de la necesidad de sostenerlos.

HAY empresas que pierden con la demora en perfeccionarlas: la nuestra es precisamente de aquellas que el tiempo sazona cada vez mas: la reflexion, el ejemplo y el habito, estos tres grandes agentes para propagar las ideas, obran tan decididamente contra los intereses de la España usurpadora, que no le dejan mas partido que convertirse en aliada. Los enemigos no adquieren ni pueden adquirir proselitos en oposicion al interes individual de los que intentan seducir, por que ya no es hora de infatuarse con honores que degradan y con promesas que ofenden por la arrogancia del que las hace. Las primeras palabras que hoy pronuncian los niños al dejar el pecho de sus madres, son, *viva la Patria*, y es imposible no conmoverse al oír el tierno acento de la naturaleza, que anuncia los sentimientos que distinguirán á esta nueva generacion de cuantas la han precedido. Los que bajan al lugar del olvido, mueren con el dolor de no haber sobrevivido al menos un dia al placer de ver asegurada nuestra Independencia de la España; y todos los que existen entre el estrecho de Magallanes y la helada tierra del Labrador nopiensen ya sino en cortar la cadena que hasta aqui ha sujetado la vasta América á la voluntad y al capricho de la Europa, y especialmente de la España, que oprime la mayor parte.

ES facil conjeturar las razones que tenemos para no entrar en mas detalles: en la incertidumbre en que permanecemos, es justo aguardar el resultado para fundar sobre el reflexiones practicas que trazan al espíritu publico la marcha que debe seguir, á los valientes la gloria que deben buscar, y á los Ciudadanos la clase de sacrificios que exige de ellos la Patria, segun los peligros publicos y las esperanzas que hayan de la salud universal.

### LIBERTAD.

NOTA. Con este número acaba el primer trimestre, y los SS subscriptores que quieran continuar recibiendo los números del Pacificador, deberán anticipar el precio del 2º trimestre, en la seguridad de que se les remitirán todos los números que se publiquen antes de recibir la subscripcion, luego que esta se verifique.

IMPRESA DE J. A. LOPEZ Y COMPAÑIA.